
ARRANGEMENTER OG MØDER

Fole: Nytårsparade søndag d. 24. januar kl. 10.30
KFUM spejderne i Fole starter et nyt spejderår, det
indledes ved at spejderne deltager i gudstjeneste og står
fanevagt. Herefter går spejderne med fanen fra kirken
til friskolen, hvor der holdes nytårs tale. Dagen slutter
med et spejderløb.

Gram: Mandskoret giver koncert
mandag d. 25. januar kl. 19.30
I over 100 år har der været et mandskor i Gram. Trods
den høje alder er koret stadigt i fuld vigør. Det har
været en god tradition, at mandskoret giver koncert i
kirken fra tid til anden. Det plejer altid at være en stor
succes. Karsten Hesse

Gram: Foredrag om Selma Lagerlöf
onsdag d. 27. januar kl. 19 i præstegården
Nanna Dreyer holder foredrag. Selma Lagerlöf (1858-
1940) er en spændende forfatter, og hendes værker læ-
ses fortsat flittigt i dag. Foredraget vil dels være en ind-
føring i Selma Lagerlöfs symbolik, psykologi og budsk-
aber og dels en fortælling om hendes meget spændende
liv på Mårbacka. Nanna Dreyer er uddannet læge og
senere Selma Lagerlöf forsker. Foredraget er arrangeret
af Gram Kirke samt Foreningen Norden. Entré 50 kr.
inkl. kaffe og kage.

Gram og Fole kirker: Sogneindsamling
søndag d. 7. marts 2010 kl. 10-12
Den første søndag i marts samler Folkekirkens Nød-
hjælp ind i hele Danmark. Gram og Fole sogne er med
i denne indsamling. Vi har derfor brug for indsamlere.
Hvis du vil gøre en forskel, så kontakt: Niels Holm,
tlf.: 74 82 00 24 eller e-mail: nh@bbsyd.dk

Gram: Elektronisk nyhedsbrev
En gang om måneden udkommer der et elektronisk ny-
hedsbrev om arrangementer, gudstjenester o.l i Gram
Kirke. Man kan hente brevet på hjemmesiden
www.gram-sogn.dk.
Hvis man ønsker nyhedsbrevet tilsendt pr. mail, send
da en e-mail til kirkenyt@gmail.com med ordlyden
”tilmeld”. Omfanget er en A4 side.

Fole: Julekoncert søndag d. 29. november kl. 19.30
Sing and Swing, de originale
fra Skærbæk. Glad musik,
der understreger, at julen er
en festlig tid. Læs mere på
www.sing-n-swing.dk

Gram: Julekoncert tirsdag d. 8. december kl. 19.30
I år kommer Løgum-
kloster Kirkes ung-
domskor og hjælper
med at vække den
rette julestemning.
Løgumkloster har en
mangeårig tradition for kirkemusik, og der ligger i dag
en stor kirkemusikskole. Det bliver en smuk koncert.

Karsten Hesse

Højrup: Syng julen ind torsdag d. 10. december
kl. 19.00 i Arnum forsamlingshus
Sognekoret fra Gram, under ledelse af Elise, vil synge
for og med os. Det bliver en rigtig julesangaften.
Vi glæder os til at se jer. Alle er velkomne.
Menighedsrådet er vært ved kaffen.

Højrup Sogns menighedsråd
Inge og Solvejg

Gram: Familiegudstjeneste
søndag d. 13. december kl. 11.00
Det er aldrig helt til at vide, hvad der sker denne dag.
Men meget kan gå galt, når både kor, spejdere og mini-
konfirmander deltager. Det plejer at være en kæmpe
succes. Så vi håber det bedste og frygter det værste.
Alle er velkomne. Johannes Gjesing

Fole: Familiegudstjeneste
søndag d. 13. december kl. 13.00
I år vil der som noget nyt være en gudstjeneste specielt
for børn og deres familier. Vi håber på et stort rykind,
så julestemningen ordentligt kan komme til Fole.
Alle er velkomne. Johannes Gjesing

Gram: Julegudstjeneste for børnehaver og
dagplejere onsdag d. 16. december kl. 10
Der plejer at være liv og glade dage, når sognets mind-
ste kommer i kirke denne dag. Vi glæder os i hvert fald.
Alle er velkomne til at komme. Johannes Gjesing

Gram: Julegudstjeneste for beboerne på Engparken
og Højmarken og andre interesserede
torsdag d. 17. december kl. 10.15 i Gram Kirke
Det bliver en rigtig julegudstjeneste med de rigtige
julesalmer. Johannes Gjesing

Fole: Juleafslutning for friskolen
torsdag d. 17. december. Tidspunkt følger

Gram: Syng julen ind
torsdag d. 17. december i Gram Kirke kl. 19.30
Vi synger nogle af julens mange salmer, og der vil blive
fortalt. Efterfølgende inviterer Indre Mission til kaffe i
menighedshuset.

Gram: Spejderparade søndag d. 10. januar kl. 10.30
Den anden søndag i januar går spejderne i parade fra
spejderhytten og op i kirken, hvor de står fanevagt.

Vintermøde:
Niels Højlund kommer
torsdag d. 25. febr. 2010 i
Fole forsamlingshus kl. 19.30
Vi får besøg af debattøren
og samfundsrevseren
Niels Højlund, der denne gang rykker sit forsam-
lingshus til Fole. Niels Højlund har i en genera-
tion været med til at præge den offentlige debat,
og hans på én gang både spidse og humoristiske
facon har med tiden gjort ham til folkeeje. Vi er
stolte over, at han vil komme til Fole. Emnet er:
”Kirke til tiden. Kan kirken holde til folket – kan
folket holde til kirken?”. Vintermødet er arran-
geret i et samarbejde mellem Fole, Gram og Høj-
rup menighedsråd. Alle er velkomne. Entré.



Højrup kirke Gram kirke Fole kirke

6. december 2. s. i advent 19.00 – Nande 9.00 – Nande 10.30 – Nande
13. december 3. s. i advent 10.30 – Nande 11.00 – Gjesing 13.00 – Gjesing

familiegudstjeneste familiegudstjeneste
20. december 4. s. i advent 10.30 – Nande 10.30 – Gjesing 9.00 – Gjesing

kirkekaffe
24. december Juleaften 16.00 – Nande 13.00 – Gjesing 14.30 – Gjesing

14.30 – Nande
16.00 – Gjesing

25. december Juledag 10.30 – Nande 10.30 – Gjesing 9.00 – Gjesing
26. december Anden juledag Ingen gudstjeneste 9.00 – Gjesing 10.30 – Gjesing
27. december Julesøndag 9.00 – Nande 10.30 – Nande Ingen gudstjeneste
1. januar Nytårsdag 16.00 – Nande 16.00 – Gjesing 19.00 – Gjesing
3. januar Helligtrekongersøndag Ingen gudstjeneste 9.00 – Nande 10.30 - Nande
10. januar 1. s. e. h. 3 k. 10.30 - Nande 10.30 – Gjesing 9.00 - Gjesing

spejderparade
kirkekaffe

17. januar 2. s. e. h. 3 k. 9.00- Nande 10.30 – Nande Ingen gudstjeneste
24. januar s. s. e. h. 3 k. 19.00 - Gjesing 9.00- Gjesing 10.30 – Gjesing

nytårsparade
31. januar Septuagesima 10.30 – Nande 10.30 – Gjesing 9.00 - Gjesing

kirkekaffe
7. februar Seksagesima 10.30-Nande 10.30 – Gjesing 9.00- Gjesing

kirkekaffe
14. februar Fastelavn 14.00 – Nande 19.00 – C. Munch Ingen gudstjeneste

fastelavnsgudstjeneste
21. februar 1. s. i fasten Ingen gudstjeneste 9.00 – Nande 10.30 – Nande
28. februar 2. s. i fasten 19.00 – Gjesing 10.30 – Gjesing 9.00 – Gjesing
7. marts 3. s. i fasten 10.30 - Nande 9.00 – Gjesing 10.30 – Gjesing

sogneindsamling, sogneindsamling,
se inde i bladet se inde i bladet
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Har man svært ved selv at komme til kirke, kan en kirkebil bestilles.
Hvis der ikke er gudstjeneste i egen kirke, kan kirkebil endvidere
frit bestilles til en af de to kirker, hvor der er gudstjeneste.
Bor du i Højrup sogn, kan kirkebil bestilles på 7482 6470.
Bor du i Gram eller Fole, kan kirkebil bestilles på 7482 0808.
Bestilles senest fredag kl. 12. Ellers benyttes Taxa på 7482 6470

Sognepræster:
Johannes Engholm Gjesing, sp. i Gram-Fole, Præstegården 2,
6510 Gram. Tlf.: 74 82 26 22. Email: JGJ@KM.DK
Anne Marie Nande, sp. i Højrup & Gram-Fole, Grønvang
11. Arnum 6510 Gram. Tlf: 74 82 62 85 Email:
AMNA@KM.DK. Orlov frem til 17. nov.

HØJRUP
Graver/kirketjener:
Hans Peder Trans
Tlf. 74 82 63 90. Priv. 74 83 27 60

Formand:
Jens Christian Fredensborg
Tlf.: 74 82 62 72

Hjemmeside:
www.arnum-net.dk/kirken

GRAM
Kirkegårdsleder: Jørgen Boiskov Hansen
Tlf.: 74 82 25 13 / 20 10 30 01.
Email.: gram.kirkegaard@mail.tele.dk
Træffes på kontoret ml. 11-11.30

Kirketjener: Marie Petersen
Tlf.: 74 82 14 32 ml. 11 og 11.30

Formand: Ruth Hansen. Tlf.: 74 82 21 08

Hjemmeside: www.gram-sogn.dk

FOLE
Graver/kirketjener:
Dorthe Schulz
Tlf.: 24 41 24 02
Priv.74 82 10 37

Formand:
Sune Christensen
Tlf.: 74 82 20 94

Hjemmeside: www.fole.dk

KIRKELIG VEJVISER:
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for Højrup, Gram og Fole sogne

Kirke bladet
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Nu bæres lyset frem
stolt på din krone
rundt om i hus og hjem
sangen skal tone
nu på Lucia-dag
hilser vort vennelag
Santa Lucia, Santa Lucia



KÆRE FOLE, GRAM OG HØJRUP

for et øjeblik siden sad jeg på de pakkede flyt-
tekasser her i Berlin. Snart tager kasserne og
jeg til Højrup sogn. Så er jeg klar til at komme
i gang som præst igen – jeg er også rigtig
spændt på det nye Fole sogn.
Det var berigende med en lang selvbetalt ar-
bejdsorlov med masser af mulighed for studier
og fordybelse i verdens bedste tekster. Det hav-
de dagligdagen i præstegården ikke tilladt.
Men jeg må indrømme, at jeg har savnet folk i
sognene ganske forfærdeligt. Jeg glæder mig til
at komme hjem til jer alle sammen - til de
stolte forældre der bringer deres dåbsbørn, til
minikonfirmanderne som myldrer til præste-
boligen ivrige efter at høre om vores kristne
tro, til kirkegængerne ved søndagens gudstje-
neste, til konfirmanderne, de kirkelige hand-
linger og vores mange møder, hvor vi kommer
hinanden ved. Det var et savn at undvære jer,
som jeg måtte lære at leve med i halvandet år.
Mon også I har savnet mig en lille smule?
Med hjem har jeg en færdig bog - frugten af
studieorloven. Mange præster tager jo barsels-
orlov for at hellige sig deres barn. Man kan
godt kalde denne bog for et åndeligt barn, for
hvor skal der slettes og rettes, formuleres og
omformuleres, pusses og nusses om hvert en-
kelt ord, så det hele kommer til at leve! Et ån-
deligt barnet kan også græde og skrige efter
forældrenes opmærksomhed: ”Jeg vil have det
og det, og noget at spise!” Så gør vi alt for at
opfylde det. Og nu skriger det åndelige barn:
”Jeg vil udgives!”
Hvad handler det kære ”barn” om?
Bogen handler om ”os”. Om dig, om mig, om
os alle sammen. Studierne viste, at uden Guds
bibelske og skabende ord om hele menneske-
heden har vi slet ingen kristendom. Sådan er
Guds store skabelsesplan. Den har med dig og
mig og os alle at gøre. Ingen er udelukket.
Guds skabelsesplan bliver fornyet i Jesus, hvil-
ket er afgørende for den rigtige forståelse af
kristen kærlighed, tro og historie. Bogen vil
kaste lys over lige det – med ord, så stærke,
som et åndeligt barn nu kan skrige. For barnet
må gerne skrige. Det var Martin Luther, som
sagde, at vi skal s(kr)ige sandheden så højt, vi
kan.

En del af studietiden har jeg tilbragt i et berlin-
sk kvarter, der hedder Wedding. Det betyder jo
bryllup på engelsk. Og hold da op! Her fejres
virkelig et vildt bryllup mellem folk fra alle re-
ligioner. Det vrimler med kristne, hinduer,
buddhister, muslimer, shinto-tilhængere og
troende fra Afrika. De har små bikse, boder og
forretninger, hvor der sælges tyske pølser, tyr-
kiske gözleme og døner kebab, indiske curry-
retter, italienske og arabiske(!) pizzaer og kine-
siske nudler. Her handler alt om at prøve at
tolerere og forstå hinanden. Ellers går det galt.
Jeg har boet mellem Den Tekniske Højskole og
Hospitalet. På den ene side strømmede stud-
erende til og på den anden hørtes sirenerne
med udrykninger. I Gram, Fole og Højrup sog-
ne er der gudskelov mere fred og ro. Selv når
organisten særligt op mod jul spiller løs på et
Bach-præludium og på én gang slår alle 12 fin-
gre og fødder i orglets tangenter og pedaler. Ih,
hvor jeg glæder mig til at høre det igen…

Med hjertelige adventshilsner

Jeres præst

Anne Marie Nande

NOGET OM ORGLER

Den gang orglet kom ind i kirkerne (vist i
1400-tallet) mødte det nye instrument stor
modstand. Det var hyper-moderne, og det
måtte vist komme fra djævelen! Men orglet
blev i kirkerne.
Orglet i Gram Kirke er velbygget, ca. 20 år
gammelt og i god form. Orglet i Fole er noget
ældre, måske 60 år gammelt. Orglet i Fole er
blevet gammelt med værdighed, det synger
stadig smukt og klart.
Den tradition for orgelspil, vi har i Danmark,
er flot og værd at bevare. Vi er gode både til at
bygge og til at spille på orgler. Der udkommer
snart en lærebog i orgelspil – for børn! Det
bliver spændende, hvem der skal føre tradi-
tionerne videre.

Karsten Hesse



Sidste sommer, da det var allervarmest, pakkede
jeg Berlingoen med et stk. kone, de tre unger og
hunden. Vi skulle i sommerhus, og Gitte og jeg
glædede os til nogle fredelige dage og aftner.
Værelset, hvor alle ungerne skulle sove, var
imidlertid temmelig varmt, og ungerne kunne
ikke falde i søvn. Der gik ikke længe, før Karen
på tre år satte sirenen i gang: ”Jeg saaavner min
mor, jeg saaavner min far.” Der var ikke det, hun
ikke savnede. Dukkerne, børnehaven, bedste-
forældre. Disse savn blev bræget ud med en høj
klagende røst, der gjorde det umuligt for Asmus
på to år at sove. Han lå undrende og overværede
den overbevisende lektion i kvindelig urime-
lighed og så på forældrene, der løb frem og
tilbage. Efter nogle timer besluttede han sig
imidlertid for selv at prøve kræfter og udråbe sit
savn. Og mens Karen var ved at blive puttet
igen for jeg ved ikke hvilken gang, lød der fra
den nederste køje et højt og inderligt grådfuldt
klagesskrig, der skar dybt i hjertet: ”Jeg saaaavn-
er julemanden”.
Julen er børnenes fest, siger man, og de første to
må have gjort et stort indtryk på barnet.
Ofte bliver det fremført, at julemanden er op-
fundet af Coca-cola. Det er imidlertid ikke
sandt! I Lilleasien var der i 400-tallet nemlig en
biskop, der hed Nikolaus, der efter sin død blev
kåret til helgen. Det er ikke meget, man ved om
ham. Men en legende fortæller, at han på et
tidspunkt skaffede tre piger en stor medgift, så
de kunne gifte sig og dermed undgå at blive
solgt til prostitution. Deraf stammer traditionen
med julemanden, der giver gaver.
At livets Skaber blev menneske som os i Jesus
Kristus, er dog den største gave. For ved Gud,
hvad det vil sige at være menneske, så kender
Han ikke kun din glæde, din medgang og suc-
ces, men også din sorg, din afmagt og angst. Du
er hans barn, som han kender og elsker. Det er
dig og ingen anden, han ser.
Alle længes vi efter det ene eller det andet. Vi
længes efter fred. Evangeliet forkynder, at vor

længsel er opfyldt i Kristus. Der er derfor, vi
hver jul skal synge:

Lad verden ej med al sin magt
os rokke fra vor dåbes pagt
men giv at al vor længsel må
til dig til dig alene stå.

Det er ingen skam at længes efter julemanden
året rundt. For julemanden minder os om den
gave fra evigheden, vi ufortjent har fået givet,
Kristus. Englene sagde til hyrderne på marken
den første julenat: Frygt ikke! Se, jeg forkynder
jer en stor glæde, som skal være for hele folket:
”I dag er der født jer en frelser i Davids by; han
er Kristus, Herren.” Denne store
glæde kan vi godt give hinan-
den gaver på året rundt, livet ud
og på den anden side af opstan-
delsen. Glædelig jul!

Johannes Gjesing

JUL I JULI

Besøg af præsten
Præsten kommer meget gerne på besøg.
Hvis du gerne vil have besøg af præsten,
eller kender du måske en, der ville blive glad
for et besøg, så ring meget gerne. Telefon-
numre findes bag på bladet. Præsterne

KORSANG

Hver tirsdag har jeg den glæde, at være omgivet
af kormusik. Væggene i præstegården er bygget
i en tid, hvor man ikke tænkte så meget på at
lydisolere. Det gør nu ikke så meget, for det er
en ren fryd at høre på. Om eftermiddagen kom-
mer der mellem 15 og 20 børn i alle aldre og
synger. Om aftenen er der igen sang, denne
gang af mere modne stemmer. Det er sogneko-
ret, der øver. Så tirsdag er en dag, med megen
musik og glæde i præstegården. Hvis du vil
være med, så kontakt:
Elise 74 84 55 62 Gram sognekor.
Karsten 74 55 23 00 Børnekor i Gram og Fole
Kan du se, om det er sognekoret eller Børne- og
ungdomskoret, der er på billedet.



Program for Indre Mission, Gram

December:
8. Eftermiddagsmøde / Adventsmøde kl. 14.30
v/ fritidsansat Jens Erik Christensen, Esbjerg

17. Syng julen ind i Gram Kirke kl.19.30 v/
sognepræst Johannes Gjesing, Gram m.fl.
Herefter kaffe og fællessang i Menighedshu-
set, Kirkealle 4

29. Julefest/familieaften kl. 19.30 v/ læge Hanne
Christensen, Christiansfeld

Januar:
11.-14. Evangelisk Alliance Bedeuge kl. 19.30
19. Eftermiddagsmøde kl.14.30

v/ missionær Arne Nørgaard, Gram
21. Samtalekreds kl. 19.30
31. Bedemøde kl. 19.30

Februar:
2.-4. Kirke og Missionsdage kl. 19.30
2. Kirken v/ sognepræst Erling Petersen, Abild
3. Kirken v/ pastor Erik Baun, Børkop
4. Menighedshuset
v/ missionær Arne Nørgaard, Gram

9. Eftermiddagsmøde kl. 14.30
v/ sognepræst Gerda Melchiorsen, Toftlund

11. Samtalekreds kl. 19.30
18. Menighedshusets Årsfest kl. 19.30
25. Vinterstævne kl. 14.30 og kl. 19.30

v/ sognepræst Karsten Christensen, Harboøre

Samtalekreds:
Samtalekreds afholdes i Menighedshuset kl.
19.30. Enhver er velkommen ved disse møder.
Få yderlige information om samtalekreds
ved: Thomas Iversen, Tlf.: 74 84 27 84

Bibelkredse:
Overvejer du at være med i en bibelkreds, som
foregår i et privat hjem, så kontakt en af føl-
gende;
Bibelkreds II: Rigmor og Christian Fredensborg,
tlf.: 74 82 16 04.
Bibelkreds III: Lena og Kaj D. Nielsen,
tlf.: 74 82 30 77.

Arrangementer for børn og unge:

Torsdagsklubben: for børn fra 4 år og opefter,
hver torsdag kl. 16.00. Kontaktperson Margrethe
Kjær, tlf.: 74 82 14 86

Juniorklubben: for børn fra 3. - 6. klasse. Hver
mandag kl. 19.00. Kontaktperson: Lena Nielsen,
tlf.: 74 82 30 77.

Gram Teenklub: for teenagere fra 7. klasse.
Kontaktperson Margrethe Kjær, tlf.: 74 82 14 86

IMU Ungdomsforening: Kontaktperson:
Mette Damgård Nielsen, tlf.: 22 31 73 27

Har du spørgsmål til ovennævnte arrangementer,
kan henvendelse ske til Christian Fredensborg,
tlf.: 74 82 16 04

Ønsker du en samtale, kan henvendelse ske til
missionær Arne Nørgaard, Hasselvej 7, Gram,
tlf.: 74 82 01 62

Se mere om hvad der foregår i Gram Menigheds-
hus på: www@gram-sogn.dk

Samfundet IM/LM i Arnum afholder:

Møder i Arnum Missionshus
(kl. 19.30, hvor ikke andet er anført)
Mandag., d. 28. dec. Julemøde v. Peter Wind
Tirsdag., d. 26. jan. Møde v. Ivan Jakobsen
Tirsdag., d. 16. febr. Soldatermission

v. Bent Ingemann Jensen

Samtalemøder (kl. 19.30)
Tirsdag., d. 8. dec. hos Ane K. og Jens Chr.

Fredensborg
Tirsdag., d. 19. jan. hos Louise Christensen
Tirsdag., d. 9. febr. hos Ingrid Jensen

Tiset/Arnum KFUM-Spejderne holder julefest i
hallen ved Arnum Skole fredag d. 18. dec. kl.
19.00. Vi får besøg af troubadouren Hans Jørgen
Østerby (se www.hjo.dk)

Andagter på Engparken og Højmarken
kl. 10.15

December
Fre d. 4. Engparken - Nande
Fre d. 11. Højmarken - C. Munch
Tors d. 17. Julegudstjeneste i kirken - Gjesing
Fre d. 25. Aflyst

Januar 2010
Fre d. 1. Aflyst
Fre d. 8. Højmarken – Nande
Fre d. 15. Engparken – C. Munch
Fre d. 22. Engparken – Gjesing
Fre d. 29. Engparken (altergang) – Nande

Februar
Fre d. 5. Engparken – C. Munch
Fre d. 12. Højmarken – Gjesing
Fre d. 19. Engparken – Nande
Fre d. 26. Engparken (altergang) – C. Munch

ARRANGEMENTER OG MØDER


